
Ata da 7ª Reunião Ordinária Aberta do Colegiado do 1 

Programa de Pós-Graduação em Agronomia – Produção 2 

Vegetal 3 

 4 

   Aos trinta dias do mês de setembro de dois mil e vinte e quatro, às nove horas, teve lugar a 7ª. 5 

Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Agronomia – Produção Vegetal, presidida 6 

pela Professora Maria Aparecida Cassilha Zawadneak, Coordenadora do Programa. Presentes os Professores: 7 

Arthur Arrobas Martins Barroso, Cícero Deschamps, Francine Lorena Cuquel, Henrique da Silva Silveira Duarte, 8 

Leandro Bittencourt de Oliveira, Louise Larissa May De Mio (suplente), Luiz Antonio Biasi e Renata Faier 9 

Calegário, e os representante discente titular Nícolas Eduardo Ravaglio, representantes suplente: Eder Correia 10 

Sequini e Maria Gabriela de Carlos da Rocha e, Tatiana Miranda Borges (auxiliar administrativa). Aprovação da 11 

Pauta. 1. Comunicações. 1.1. Of. 38/2024 – DAV/CAPES - Reabertura do Sistema Coleta (ano base 2021 e 2022) 12 

até 23/09/2024, para casos de necessidades de complementação de dados. 1.2. Ofício Circular nº 43/2024-13 

DAV/CAPES: Edital nº 25/2024, chamada pública para envio de proposta de Projetos de Cooperação entre 14 

Instituições para Qualificação de Profissionais de Nível Superior (PCI), referente ao calendário do 2º semestre de 15 

2024.  Submissões a partir de 21 de outubro de 2024. Link do ofício: 16 

https://uploads.capes.gov.br/files/SEI_2462653.pdf. 1.3. Rede Social Instagram PGAPV. 2. Homologações. 17 

2.1.  Solicitação de Certificado de Pós-Doutorado: Dra. Heloisa Thomazi Kleina. 2.2. Defesa de Dissertação/Tese. 18 

2.2.1. (MSc) Monique Abe Schiller. 2.2.2. (Dr) João Pedro Tavares Fernandes. 2.3. Exame de Qualificação: (Dr) 19 

Jacquelini Romero Pereira. 2.4. Resultado Seleção Fluxo Contínuo Mestrado/Doutorado: (Dr) Misbah Karim – 20 

orientador(a): Dr. Edicarlos Damacena de Souza. 3. Deliberações. 3.1. Discussão e Aprovação da Ata da 6ª 21 

Reunião Ordinária do Colegiado do Programa. 3.2. Solicitação de prorrogação de prazo para entrega do pré-22 

projeto: (MSc) Daiara Forlin. 3.3. Solicitação/Justificativa: (Dr) Vanessa Reinhart (aprovado ‘ad referendum’) 23 

3.4. Solicitação de aproveitamento de atividade complementar/disciplina: (Dr) João Gabriel Zanon Paludeto. 3.5. 24 

Solicitação de ingresso de Pós-Doutorado Voluntário: Dr. Leonel Vinícius Constantino (supervisor: Prof. Dr. Luiz 25 

Antonio Biasi). 3.6. Solicitação de Dissertação/Tese. 3.6.1. (MSc) Bheatriz Resende Gomes – aprovado ‘ad 26 

referendum’. 3.6.2. (MSc) Camila Iavorski Zela – aprovado ‘ad referendum’. 3.6.3. (MSc) Mariana Custódio dos 27 

Santos. 3.7. Bolsa CAPES (PIPD) – Pós-Doutorado. 3.8. Planejamento Linhas de Pesquisa. 3.9. Estufa. 4. Palavra 28 

Livre. 5. Encerramento. Aprovação da pauta. Colocada a pauta em votação foi aprovada. 1. Comunicações. 1. Of. 29 

38/2024 – DAV/CAPES - Reabertura do Sistema Coleta (ano base 2021 e 2022) até 23/09/2024, para casos de 30 

necessidades de complementação de dados. Foi informado sobre a abertura do Sistema Coleta referente aos anos 31 

2021 e 2022, para complementar dados que não tenham sido incluídos até a data de 23 de setembro/2024. 1.2. 32 

Ofício Circular nº 43/2024-DAV/CAPES: Edital nº 25/2024, chamada pública para envio de proposta de Projetos 33 

de Cooperação entre Instituições para Qualificação de Profissionais de Nível Superior (PCI), referente ao 34 

calendário do 2º semestre de 2024.  Submissões a partir de 21 de outubro de 2024. Link do ofício: 35 

https://uploads.capes.gov.br/files/SEI_2462653.pdf. A DAV/CAPES encaminhou ofício informando sobre a 36 

abertura de edital para qualificação de profissionais de nível superior (Minter/Dinter), no qual o PGAPV já teve 37 

alunos do Instituto Federal Catarinense (DINTER). O professor Cícero informou que na época que estava como 38 

coordenador do programa, o IFC entrou contato com o PGAPV, sobre a parceria de qualificar docentes da 39 

instituição, em que tivemos 10 alunos titulados, mas ressalta que para esse edital a instituições interessadas que 40 

devem buscar uma parceria. Com a palavra, a Sra. Presidente propôs que caso haja alguma instituição interessada, 41 

o curso poderá avaliar e deliberar sobre o aceite. 1.3. Rede Social Instagram PGAPV. Com a palavra, a Sra. 42 

Presidente solicitou a todos os docentes e discentes que repasse aos representantes discentes sobre participação 43 

em eventos, publicações de artigos, trabalhos premiados, para melhor divulgação do PGAPV no Instagram. 2. 44 

Homologações. 2.1.  Solicitação de Certificado de Pós-Doutorado: Dra. Heloisa Thomazi Kleina. Foi procedido a 45 

leitura da Ata de Audiência Pública da Dra. Heloisa Thomazi Kleina, que realizou a entrega do artigo 46 

aceito e a apresentação final do seu trabalho, sob o título “Respostas Comportamentais de Vetores Xylella 47 

fastidiosa em Genótipos de Ameixeira com Diferentes Níveis de Resistência à Escaldadura” 48 

desenvolvido na linha de pesquisa Proteção de Plantas e Segurança Ambiental, sob a supervisão da 49 

Professora Louise Larissa May De Mio, no dia 07 de Junho de 2024. Em votação foi homologado. 2.2. 50 

Defesa de Dissertação/Tese. 2.2.1. (MSc) Monique Abe Schiller. Procedeu-se a leitura do parecer da defesa de 51 

dissertação realizada em 05 de março de 2024, tendo entregado comprovante do artigo submetido a Revista Ciência 52 

Rural (Qualis Ciências Agrárias A4) de acordo com a Norma Interna vigente. Em votação foi homologado. 2.2.2. 53 

https://uploads.capes.gov.br/files/SEI_2462653.pdf
https://uploads.capes.gov.br/files/SEI_2462653.pdf


(Dr) João Pedro Tavares Fernandes. Procedeu-se a leitura do parecer da defesa de tese realizada em 07 de março 1 

de 2024, tendo entregado comprovante do artigo aceito e submetido a Revista Contribuciones a las Ciencias 2 

Sociales (Qualis Ciências Agrárias A4) de acordo com a Norma Interna vigente. Em votação foi homologado. 2.3. 3 

Exame de Qualificação: (Dr) Jacquelini Romero Pereira. Em discussão, foi procedido a leitura da memória do 4 

exame de qualificação da aluna de doutorado, Jacquelini Romero Pereira, orientada do professor Luiz Antonio 5 

Biasi, que realizou o exame em 30 de Agosto de 2024, tendo sido qualificada. Em votação foi homologado. 2.4. 6 

Resultado Seleção Fluxo Contínuo Mestrado/Doutorado: (Dr) Misbah Karim – orientador(a): Dr. Edicarlos 7 

Damacena de Souza. Procedeu-se a leitura do parecer emitida pela comissão, o qual considerou a candidata 8 

aprovada para ingresso sem data definida, por motivo de recurso/bolsa. Em votação foi homologado. 3. 9 

Deliberações. 3.1. Discussão e Aprovação da Ata da 6ª Reunião Ordinária do Colegiado do Programa.  Em 10 

discussão, foi aprovada. 3.2. Solicitação de prorrogação de prazo para entrega do pré-projeto: (MSc) Daiara Forlin. 11 

Com a palavra, o professor Biasi informou que solicitoua prorrogação prazo de 30 (trinta) dias para entrega do 12 

pré-projeto de pesquisa da sua orientada de mestrado, Daiara Forlin, por motivo de afastamento devido acidente 13 

de trânsito. Em votação foi aprovado. 3.3. Solicitação/Justificativa: (Dr) Vanessa Reinhart (aprovado ‘ad 14 

referendum’). Em discussão, a Sra. Presidente informou a aluna Vanessa Reinhart encaminhou ofício da empresa 15 

justificando a ausência na data de apresentação do resultado parcial do seu projeto junto a disciplina Seminários 16 

II, ocasionando reprovação na disciplina, o que foi repassado ao colegiado que deu parecer favorável a sua 17 

continuidade no curso de doutorado, devendo realizar matricular e cumprir os requisitos obrigatórios da mesma. 18 

Em votação foi aprovado. 3.4. Solicitação de aproveitamento de atividade complementar/disciplina: (Dr) João 19 

Gabriel Zanon Paludeto. Em análise a documentação apresentada para aproveitamento de disciplinas cursadas na 20 

UFG/PG Genética e Melhoramento de Plantas: a) Tópicos Especiais: Melhoramento Florestal - 2º sem/2022 (64 21 

horas, 04 créditos, conceito A); e, b) Estatística Genômica e Aplicações – 2º semestre/2023 (64 horas, 04 créditos, 22 

conceito A). Em votação foi aprovado. 3.5. Solicitação de ingresso de Pós-Doutorado Voluntário: Dr. Leonel 23 

Vinícius Constantino (supervisor: Prof. Dr. Luiz Antonio Biasi). O Dr. Leonel Vinícius Constantino encaminhou 24 

inscrição para realizar pós-doutorado, junto a linha de pesquisa de ‘Fisiologia, Morfogênese e Biotecnologia de 25 

Plantas’, sob a supervisão do Professor Dr. Luiz Antonio Biasi, com o projeto “Qualidade Pós-Colheita de Uvas 26 

Rústicas para Elaboração de Suco Tinto Integral com Base nos Atributos Agronômicos, Físico-Bioquímicos e 27 

Sensoriais”, o qual foi analisado pela comissão e após verificação da documentação estar de acordo com o Edital 28 

Nº 006/2024 e Norma Interna do PGAPV vigente, bem como o aceite do professor supervisor, foi emitido Parecer 29 

Favorável ao ingresso do Dr.  Leonel Vinícius Constantino, na condição de pós-doutorado voluntário. Em votação 30 

foi aprovado. 3.6. Solicitação de Dissertação/Tese. 3.6.1. (MSc) Bheatriz Resende Gomes – aprovado ‘ad 31 

referendum’. Foi procedido a leitura do ofício de solicitação de Defesa, encaminhado pelo Professor Edicarlos 32 

Damacena de Souza (co-orientador), solicitando a Defesa de Dissertação da sua co-orientada Bheatriz Resende 33 

Gomes, para a data de 30 de Agosto de 2024, às 14:00 hs, sob o título “Produtividade de Parte Aérea e Sistema 34 

Radicular do Capim Marandu Submetido ao Pastoreio Rotatínuo e Rotativo Convencional na Região do Cerrado”, 35 

sugerindo para comporem a banca, os professores: Dr. Jorge João Delfim (UFR), Dr. Leandro Bittencourt de 36 

Oliveira (UFPR) e Dr. Paulo César de Faccio Carvalho (UFRGS - Presidente). Em votação foi aprovado. 3.6.2. 37 

(MSc) Camila Iavorski Zela – aprovado ‘ad referendum’. Foi procedido a leitura do ofício de solicitação de Defesa, 38 

encaminhado pela Professora Louise Larissa May De Mio, solicitando a Defesa de Dissertação da sua orientada 39 

Camila Iavorski Zela, para a data de 27 de Setembro de 2024, às 8:00 hs, sob o título “Microrganismos Endofíticos 40 

de Bagas de Vitis labrusca e Produtos Biológicos no Controle de Podridões de Cacho de Uva”, sugerindo para 41 

comporem a banca, os professores/pesquisadores: Dr. Lucas da Ressureição Garrido (EMBRAPA Uva e Vinho), 42 

Dra. Renata Faier Calegário (UFPR) e Dra. Louise Larissa May De Mio (Presidente); e, para membro suplente: 43 

Dra. Camilla Castellar. Em votação foi aprovado. 3.6.3. (MSc) Mariana Custódio dos Santos. Foi procedido a 44 

leitura do ofício de solicitação de Defesa, encaminhado pelo Professor Ricardo Augusto de Oliveira, solicitando a 45 

Defesa de Dissertação da sua orientada Mariana Custódio dos Santos, para a data de 03 de Outubro de 2024, às 46 

13:30 hs, sob o título “Potencial Energético de Clones de Cana Energia Baseado nos Componentes de Rendimento, 47 

na Composição da Fibra e no Poder Calorífico”, sugerindo para comporem a banca, os professores/pesquisadores: 48 

Dr. Lucas da Ressureição Garrido (EMBRAPA Uva e Vinho), Dra. Renata Faier Calegário (UFPR) e Dra. Louise 49 

Larissa May De Mio (Presidente); e, para membro suplente: Dra. Camilla Castellar. Em votação foi aprovado. 3.7. 50 

Bolsa CAPES(PIPD) – Pós-Doutorado. Com a palavra, a Sra. Presidente comunicou que o PGAPV foi 51 

contemplado com uma bolsa de pós-doutorado, de acordo com os critérios adotados pela CAPES, sendo que a 52 

indicação do bolsista poderá ocorrer em três datas indicadas (outubro/novembro ou dezembro). Face ao exposto, 53 

a coordenadora colocou em discussão, sobre qual docente teria interesse e indicação para a implementação da 54 



bolsa. Em discussão, o colegiado deliberou que a bolsa fique a cargo da coordenadora do PGAPV, visto que a 1 

atividade junto a pós-graduação é bastante árdua e ter um pós-doc para auxiliar nas demais atividades docentes é 2 

essencial. Em votação foi aprovado que a bolsa fique sob a supervisão da coordenadora do programa. 3.8. 3 

Planejamento Linhas de Pesquisa. Em discussão, o professor Biasi procedeu a apresentação da atual situação da 4 

linha de pesquisa de Fisiologia, Morfogênese e Biotecnologia de Plantas, apresentando a relação de docentes que 5 

estão saindo da linha de pesquisa, por motivo de aposentadoria, bem como os docentes colaboradores que tem 6 

interesse em atuarem como docentes permanentes, apresentando o quantitativo de produções/artigos e os 7 

respectivos Qualis/percentis, ficando definido que a linha de pesquisa não terá docentes colaboradores. As duas 8 

linhas  informaram que irão proceder a apresentação da situação da linha de pesquisa na próxima reunião. 3.9. 9 

Estufa. Colocado em discussão, a professora Renata buscou contato com a comissão responsável pela estufa de 10 

ambientes controlados, por motivo de necessidade de uso de espaço para o experimento da sua orientada, mas que 11 

não obteve um retorno. Em discussão, foi ressaltado sobre a necessidade de um técnico responsável para coordenar 12 

o uso da estufa, contendo dados do experimento (início e término; objetivo da pesquisa, etc.), bem como criar um 13 

cronograma de utilização e cuidar também do quadro de controle de temperatura e irrigação, para organizar e não 14 

ocorrer perdas de experimentos. 4. Palavra Livre. 5. Encerramento. Nada mais havendo a tratar a Sra. Presidente 15 

agradeceu a presença de todos encerrando a presente reunião da qual, eu, Lucimara Antunes, subscrevi a presente 16 

Ata que após lida e aprovada será assinada pela Sra. Presidente e membros do Colegiado presentes. 17 


